

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
 Un trimestre 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

AÑO I

Alicante 15 de Mayo de 1886

NÚM. 107

VAPOR TRASATLÁNTICO ESPAÑOL
 MARTÍN SAENZ

Este magnífico y acreditado vapor, saldrá de Torre Vieja el 27 de mayo para Puerto-Rico, Habana, Cienfuegos y Santiago de Cuba, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos. Para informes, dirigirse á su consignatario en Torre Vieja, DON MANUEL BALLESTER.

EL LIBERAL

Sábado 15 de Mayo de 1886

Desde Madrid

El ciclón.—Horribles desastres.—Las víctimas.—La aparición del jefe de los husares.—Conferencia con López Domínguez.—Su actitud.—Elemento suelto.—Sus propósitos.—Alejamiento de los izquierdistas.

Madrid 13 de mayo de 1886

Una horrible desgracia pesa sobre Madrid.

Eran las seis y media de la tarde, cuando se desencadenó sobre la villa una tromba terrible que fué arrasando cuanto encontró á su paso.

Casas destruidas, techumbres arrancadas, un lavadero en el que trabajaban mas de un centenar de mujeres, hundiéndose; un cajón destinado á merendero, junto á la plaza de Toros, y que mide 28 metros cuadrados, con un peso de 500 arrobas trasportado á ochenta pasos de distancia, haciéndolo pasar desde la izquierda á la derecha del paseo; corpulentos árboles tronchados; un montón de infelices lavanderas, horriblemente mutiladas; debajo de los escambros, trauvias volcados; por todas partes heridos; cadáveres por todas partes.

Estas fueron las consecuencias de unos quince minutos.

Las líneas telegráficas quedaron destrozadas, así es, que anoche me fué imposible telegrafiar.

Los periódicos llevan hoy extensos pormenores de esta catástrofe, que creo inútil repetir, pudiendo ustedes tomárselos de la prensa.

La política sufrió anoche un paréntesis, y los redactores de periódicos, en vez de concurrir á los círculos en que se cotizan las noticias, acudieron á los sitios en que más estragos había causado el terrible huracán.

Allí estaban también las autoridades, y en primer término el ministro de la Gobernación D. Venancio González, cu-

ya conducta jamás será bastante elogiada

**

Estos terribles sucesos han quitado interés á la política, oscureciendo el suceso de ayer, que fué la aparición de nuevo en la escena del señor Romero Robledo, el regocijo de los izquierdistas al verlo, la conferencia que celebró con el señor López Domínguez y la actitud en que se coloca el jefe de la disidencia heterodoxa.

Estaban reunidos en el despacho de secretarios del Congreso los ex-ministros izquierdistas, de los que se acababan de separar los diputados de la misma fracción, despues de acordar la conducta que debían seguir en la discusión de actas, cuando les llegó la noticia de que el señor Romero Robledo se hallaba en el edificio. Salieron en su busca y pocos momentos despues se encerraban solos en el despacho el jefe de los husares y el general López Domínguez, celebrando una larga conferencia.

¿Qué pasó en ella? No lo sé á ciencia cierta ni me aventuraré en suposiciones, pero algo puede presumirse estudiando la actitud en que se coloca el Sr. Romero Robledo y que se deduce de sus palabras.

El jefe de los disidentes conservadores se vanagloria de encontrarse en mejor situación, que ningún otro hombre político y que los partidos todos que tienen asiento en la cámara.

El Sr. Romero Robledo se considera un elemento suelto, sin compromisos de ninguna clase y muy desigado de la izquierda, aunque otra cosa crean las gentes de esta agrupación, y se coloca en posición de fiscalizar los actos de los partidos, siguiendo la marcha de los acontecimientos, y dispuesto á inclinarse unas veces á la derecha y otras veces á la izquierda, según lo que convenga.

El Sr. Romero Robledo dice que no es partidario de la teoría cerrada de que ha de haber solo dos partidos que turnen en el poder, y cree que en su posición actual puede prestar servicios al país y al desenvolvimiento de la política. Según el jefe de los husares, ninguno de los dos partidos que hoy aparecen verdaderamente formados, el liberal y el conservador, responden á lo que deben representar.

El Sr. Romero Robledo dá mucha importancia á las disidencias; se propone estar con ojo avizor para verlas venir y aun pondrá algo de su parte para alentarlas entre los amigos de la situación, inclinándose y prestando su apoyo á todas aquéllas que demuestren una tenden-

cia más marcada á las soluciones conservadoras.

En este sentido ha dado ya instrucciones al periódico que sigue sus inspiraciones y á sus amigos para que se muestren benévolos con el marqués de la Vega de Armijo, el general Martínez Campos y otras entidades importantes de la fusión.

Es decir, que el ex-ministro de la Gobernación se propone vivir del merodeo.

Esta es la actitud exacta en que actualmente se halla colocado el Sr. Romero Robledo

En cuanto á sus relaciones con la izquierda, ya he dicho que se cree muy desligado de ella. El Sr. Romero no oculta, ni tampoco se recatan sus amigos en decirlo, el disgusto que les ha producido, no precisamente la conducta de los jefes de aquella agrupación, sino ciertas demostraciones muy subidas de color hechas por *El Resumen*.

Pío Gil.

A «La Unión Democrática»

Siempre que cojemos la pluma para ocuparnos de asuntos de partidos que tienen representación en la política local, lo hacemos, lo confesamos paladinamente, con temor.

Y no es nuestro temor, porque creemos que pueden contestarse victoriosamente nuestros pobres razonamientos, que aun cuando humildes, están siempre fundados en la lógica mas inflexible y en la realidad de los hechos; sino por la seguridad de que, á nuestras ideas, ha de contestarse de una manera extemporánea y acre y en un tono personalísimo, incongruente con el de nuestros escritos.

Si nos atrevemos á hablar del partido posibilista, de sus componendas en la política general, y de su situación respecto á los demás grupos republicanos, contesta infaliblemente nuestro apreciable colega *El Graduador* en un tono destemplado y, dejando á un lado nuestras razones, buenas ó malas, sino siempre ajustadas á las formas políticas, con inventivas al propietario y personal de redacción de *EL LIBERAL*.

Si nos ocupamos cumpliendo nuestra misión de periodistas, del espectáculo dado por la coalición republicana y de la división que corroe y mina á sus diversos grupos, viene nuestro también querido colega *La Unión Democrática*, no oponiendo razones á razones, sino llamándonos campeones decididos de un hombre

importante del partido liberal, periódico dirigido por un ex-conservador y otra porción de cosas tan importantes como esas, pero que en manera alguna prueban que los republicanos están unidos, que tengan una misma aspiración é idénticos procedimientos para alcanzarla.

Aun cuando fuera cierto, que no lo es, que nuestra publicación huiera servido al *sultán de los diablos*, siempre quedarían y quedan en pié nuestras apreciaciones generales referentes á que los republicanos no se entienden ni pueden entenderse, sin hacer unos grupos ú otros vergonzosas abjuraciones.

Mientras unos creen que la república solo puede implantarse por la fuerza, como los zorrillistas, otros como los adeptos del Sr. Castelar, entienden que solo podrá realizarse su ideal por la propaganda pacífica, y aprovechando los derechos consignados en el Código fundamental de la nación.

Entre estas dos ideas, entre estos dos principios de doctrina y de procedimientos, no caben términos medios, ni medios de transacción en los que los profesan, que para venir á un acuerdo tendrían que prescindir de su carácter absoluto, para convertirlo en relativo con una fórmula que sería en último extremo, una abdicación de sus doctrinas, una abjuración, hablando con lisura.

Mientras *La Unión Democrática* no nos pruebe que esto no es cierto y se entretenga en escarceos personales, solo conseguirá producir efecto en los aficionados á las disputas, pero no conseguirá gustar á sus correligionarios que quieren verse defendidos en otra forma y de otra manera que la que usa el colega zorrillista, por ignorar sin duda, que existen otros recursos y otras formas y otras maneras.

Porque, no hay duda: los zorrillistas que hayan leído el artículo de *La Unión Democrática*, habrán creído que el colega no alcanza para defender á su partido otro medio que ofender, y la ofensa ni ahora ni nunca la ha tenido nadie por defensa.

Por lo demás, á nosotros nos tiene sin cuidado la coalición republicana que nunca hemos impedido y si antes aconsejado, porque nos gusta luchar con enemigos organizados y no con guerrillas dispersas y sin plan estratégico. Si *La Unión Democrática* lo duda, reproduciremos cierto artículo nuestro que cumplidamente lo justifica.

Mientras tanto, quedan en pié nuestras afirmaciones de que los republicanos no se entienden, y de que dentro de la mis-

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (17)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,
 POR
 D. CARLOS DE PRAVIA

X

La imperial y coronada villa de Madrid era en el siglo pasado un verdadero trasunto del paraíso. Amontonadas las casas unas sobre otras en poético desorden, formando estrechos y tortuosos callejones; sin empedrado las calles, donde los transeuntes tropezaban á cada instante con los famosos *cerdos de San Antón*, que tenían la villa por muladar, gracias á un privilegio otorgado en todas las formalidades que prescribe la ley; sin mas alumbrado nocturno que los poquísimos faroles de los cuartos principales que se dignaban colocar en sus balcones y las lucas de las tiendas ambulantes, apellidadas *bodegones de puntapié*, la corte de España era sobre poco mas ó menos lo que hoy el Tobno. Dígalo si no el bueno de Alonso Núñez de Aro, que gastó su tiempo en escribir un libro con este retumbante título: *Solo Madrid es corte*.

¿En cuántas ocasiones hubiéramos deseado que corrieran todavía aquellos benditos tiempos, para circular por las calles de la heroica villa al abrigo de indiscretas miradas, fingiéndonos al pié de cada reja un caballero de capa y espada en sabroso coloquio con la señora de sus pensamientos! ¡Cuántas veces hemos reconstruido en nuestra imaginación el antiguo Madrid, con sus soberbios monasterios y su irregular caserío, con su ronda de *pan y huevo* y su nunca interrumpido silencio!

El gas ha debido ser inventado, ó por un marido celoso, ó por un agente de policía, porque la claridad, como no sea en materia de cuentas, únicamente conviene á los que no tienen en su amada compañera mucha confianza que digamos, y á los encargados de velar por los intereses sociales y particulares. A estar Madrid tan profusamente iluminado como en el día, ni Calderón y Lope habrían podido desenredar fácilmente la trama de muchas de sus comedias, ni nuestro amigo Gonzalo, despues de dejar á Félix, Margarita y Elena cerca de su casa de campo, se hubiera decidido á entrar en la corte, como lo hizo, poco despues de anochecido.

Fuese de seguida á su casa: Bombarda salió á tenerle el estribo.
 —¿Y el capitán?
 —No ha vuelto desde que partió con vos.
 —¿Has sabido de él?

—Creo que no.
 —¿Cómo que cree?
 —Perdonad; ayer llegué de vuelta de mi viaje, y no sé si me han dicho que ha enviado una carta.
 —Mete el caballo en la cuadra y prepara la cena.
 El asistente no se movió.
 —¿No me has oído, Bombarda?
 —Es que...
 —Sin rodeos.
 —Mientras habeis estado ausente, han venido á buscaros
 —¿Algún amigo?
 —¿Teneis amigos alcaldes de corte, alguaciles, ó familiares de la inquisición?
 —¡Va de retro!
 —Pues amigos de todas esas clases han estado varias veces en busca vuestra. Aguardad... si no me engaño, veo allí uno de esos perros que no han dejado de acechar la casa.
 —¿Bombarda?
 —¿Señor!
 —Tengo sueño, hambre y cansancio.
 —Pues comed, dormid y descansad.
 —En eso pienso; pero si es cierto que me buscan para prenderme, no sería prudente entrar en casa.
 —Hablaís como un libro.
 —¿Cuántos han solido venir juntos de cada vez?
 —De seis á ocho.

—¿Y cuántos como ellos te atreverías á acuchillar?
 —De quince á veinte, señor.
 —¿Es decir que puedo entregarme al sueño mientras tú guardas la puerta?
 —Como D. Gonzalo se ponga bajo la custodia de Bombarda, no haya cuidado que le cojan desprevenido.
 —Eres valiente y buen soldado; harás fortuna en la guerra.
 —¡Oh! ¡si la hubiera!...
 Y los ojos de Bombarda brillaron en la oscuridad como los de un león.
 Gonzalo penetró por último en su alojamiento, y el asistente quedó de centinela guardando la entrada.
 Una garrida moza de la vecindad que solía consolarle á menudo de las penalidades del servicio militar, vino á hacerle más llevaderas las horas que debía estar de plantón.
 Como la noche era fresca y amable, Bombarda y su idolatrado tormento se sentaron sobre la verde yerba que alfombraba la calle, entablado dulce plática, que la historia omite y que nosotros no tenemos qué inventar. La prodigiosa locuacidad de los amantes no produce nada que no deba morir con su amor. Un diálogo entre dos personas que se quieren, es la cosa más insulsa del mundo para quien no arde en el fuego que consume su razón y turba sus sentidos. Es preciso estar enamorado para no reirse de las rebusca-

ma coalición republicana, existe la más completa discordia.

Sueltos políticos

Conforme lo esperábamos, vuelve ayer el independiente Constitucional a dedicarnos lo más sabroso de su número.

No se crea que ninguno de sus escritos están inspirados en el deseo de discutir y llevar las polémicas al terreno de la verdad, sino en su manía de barajar nombres propios, y después de todo, no decir nada ni contestar á los argumentos que le hacemos y que no pudiendo rebatirlos, porque las más de las veces son los sustentados por el mismo colega, cuando ha defendido lo contrario, se revuelve, repetimos, descendiendo á personificar las discusiones, diciéndonos si hacemos pobrísima defensa de los ataques que se dirigen á nuestro querido amigo y jefe Sr. Terol.

En primer lugar, nadie atacó á nuestro amigo, sino El Constitucional que no debiera ni aun citarle siquiera, por lo mucho que le deben sus hombres, y en segundo porque, como sus ataques no le alcanzan y si le producen hilaridad, ó cuando menos indiferencia, no hay para qué descender al terreno en que se nos cita por el colega, que no es el propio ni con veniente á periódicos que se estiman en algo y que deben escribir para el público que jamás vé con benevolencia lo que está inspirado en el despecho y en el egoísmo de ciertos caballeros.

Segun leemos en El Constitucional Dinástico, parece que ha presentado la dimisión del cargo de vocal del comité conservador de esta capital, D. Flororentino Elizacín.

Según el apreciable colega, el Sr. Elizacín se repara por completo del partido conservador, después de haber prestado grandes servicios á la causa que defendía.

¿Qué será?

La Unión Democrática después de su letargo se revuelve furioso y batallador; se conoce que su apreciable director ha venido con muchos bríos, lo que celebramos mucho.

Pero nos extraña que tan liberal como pretendiendo ser el colega, y que sin duda lo será, nos diga que no debemos inmiscuirnos en los asuntos que llevan en tela de discusión los diarios republicanos de la localidad. Nos otros creemos que obramos dentro de nuestra esfera al ocuparnos de las cuestiones republicanas, porque como nos pertenecemos al público, á quien debemos la verdad, según nuestras convicciones, las que como periodistas que defendemos determinadas ideas, nos hallamos en el deber de abogar por ellas.

No hemos criticado el que los mismos periódicos republicanos hayan tomado cartas en un asunto puramente de nuestra comunión política, en el que tal vez hayan ido un poco más lejos de lo que hubiera sido conveniente.

¿Y cuando nosotros hemos obrado de este modo, se pretende que nos separemos en las cuestiones que se relacionan con la política general de los republicanos?

Bien sabido tenemos que una cosa es predicar a libertad y otra muy diferente el practicarla; y que no es más liberal, el que más blasona de ello.

Según el periódico republicano Voltaire, el Sr. Ruiz Zorrilla, asegura que la revolución en España se hará repentinamente.

Como las tarjetas al minuto, sin duda. Después de lo que el país ha presenciado en la Asamblea del partido progresista de

das hipótesis, de los intrincados discretos, de las tradicionales sandeces que el niño floresco pone en boca de sus esclavos.

—¡Vamos, vamos, hijos míos, bien se vé que no perdéis el tiempo! dijo una mujer saliendo de una casa inmediata y colocándose en medio de la encendida pareja.

—¡Ola, madre Emplumada! contestó Bombarda. ¿Puede saberse por qué andan las brujas de bureo, no siendo sábado?

—Porque los espadachines como tu amo necesitan de nosotras.

—¿Queréis nombrar otra vez al capitán ó al alférez, y os arranco la lengua?

—Como hay también otros que andan en duelos y en pendencias...

—¡Silencio!

—Quiero decir que no es solo D. Gonzalo el que sale herido y se cura sin que lo sepan las piedras.

—¡Callad, voto á una legión!...

—¿Y qué tal? ¿quedó contento de mí?

—Madre Emplumada, si los portugueses no me hubieran ahorrado el trabajo, por Dios que esta noche os cortaba las orejas.

Contadnos cómo fué eso y dejaos de tonterías.

—¿Pues no te lo he dicho cien veces?

—Verdad es; pero esta prenda de mis ojos no lo sabe.

—Porella lo haré y así aprenderá que también las mujeres podemos hacer algo por

mocrático, cualquiera puede creer que el elemento republicano representa algo serio y que haya quien espere de sus manos la redención de la patria.

Soñaba el ciego que veía.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene: Parte de la Gaceta noticiando que S. M. la Reina Regente (q. D. g.) y su Augustal familia, continúan en a corte sin novedad. Circular de la Administración de Contribuciones y Rentas haciendo saber que ha sido aprobado por la Diputación provincial el reparto de la contribución de inmuebles, cultivos y ganadería para el año económico de 1886-87, é insertando los modelos de clasificación de la riqueza rústica, urbana, pecuaria y colonia y el estado de la contribución que ha correspondido á cada pueblo para el referido año económico de 1886-87.

Telegramas

Declaración de R. Zorrilla

Paris 12.—El periódico republicano Le Voltaire da hoy cuenta de una conversación con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Según ella, éste manifestó que los diputados republicanos españoles pedirán, además de la abolición del juramento, el sufragio universal y la Constitución de 1869.

Añadió que creía que los carlistas intentarían pronto un movimiento, aunque espera que fracasará.

Sostuvo que la mayoría del pueblo español es republicana.

Aseguró que la revolución se hará repentinamente.

Manifestó la esperanza de que la república se proclame en Portugal al mes de establecida en España.

Y terminó con estas palabras: «Esperad grandes acontecimientos en España.»

Asuntos de Grecia

Aterras 12.—La formación de un Gabinete presidido por el Sr. Papamikalopoulo tropieza con serias dificultades á consecuencia de divergencias surgidas entre las fracciones de Delyanni y Tricoupi sobre la cuestión relativa á la inmedata convocatoria de la Cámara de diputados.

Se espera, sin embargo, que hoy se llegue á un arreglo y pueda formarse el ministerio.

El arquista Mortou

Nueva-York 12.—El jefe anarquista Mortou ha sido preso á consecuencia de los desordenes socialistas que recientemente han ocurrido en los Estados-Unidos.

La comisión española en la costa de Africa

Las Palmas (Gran Canaria) 12.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)—La comisión española que marcha á la costa de Africa con objeto de explorar aquella región y establecer relaciones con los indígenas, des embarcó en el punto llamado Gano, viéndose obligada á reembarcarse. Los naturales incendiaron la caseta que habían levantado nuestros compatriotas.

Hoy sale de este puerto el vapor Rio de Oro conduciendo á otra comisión que desembarcará en otro punto de aquel litoral, la cual se propone explorar hasta la región del Adrar.

Ecos locales

El aspirante de primera clase á oficial don Salvador Martínez Juan, ha sido declarado

nuestros príncipes y señores. Cuando las tropas del archiduque, que Dios ma diga, vinieron sobre Madrid, y el rey Felipe tuvo que retirarse con la corte á Valladolid, muchas mujeres de estas que llamaba un endemoniado de Quevedo zurcidoras de voluntades, salíamos al campo todas las noches con nuestras corderas. Y tan buena maña nos dimos, que en los hospitales no cabían los enfermos y el ejército quedó diezmad.

Descubierto el ardido, los aliados nos cazaban como á fieras salvajes; y habiendo tenido yo la desgracia de caer en las garras de los portugueses...

—¿Os desorejaron? interrumpió Bombarda.

—En un santiamén; pero lo tengo á mucha honra.

—¡Ya lo creo! exclamó la doncella, enviando la gloriosa mutilación de la Emplumada.

—Con que decíamos que D. Gonzalo...

—Me ha mandado entregarnos dos doblones: el uno por vuestras recetas y menjunques, y el otro para que en vuestra vida os acordéis de que hay un D. Gonzalo en el mundo.

—Dios se lo pague al buen caballero. ¿Y ha vuelto ya de su viaje?

Bombarda iba á poner coto á la curiosidad de la vieja, aplicándole un bofetón como el que á orillas del Manzanares amarató la mejilla de Mari-Paz, cuando distinguió á

cesante del cargo de la ambulancia de Correos del ferro-carril de Alicante á Almansa, nombrando en su reemplazo á D. Luis Ruiz de Alarcón.

Con objeto de reconocer é informar acerca de los carruajes que se destinan á servicio público, se ha formado una comisión compuesta de un oficial de la guardia civil, el inspector primero de orden público y un constructor de carruajes.

El jueves á las nueve de la noche fué conducido á la Casa de Socorro, Antonio Cerdá Albarranc, con varias heridas incisas punzantes en la región lumbar izquierda y en la mano del mismo lado; donde fué curado de primera intención por el médico de guardia D. Estéban Sánchez Santana.

La herida fué causada en riña y el juzgado entiende en el asunto.

El médico de guardia para el día de hoy en la Casa de Socorro, lo es D. Vicente Seguí.

En el tren de hoy debe llegar á Madrid nuestro querido amigo y correligionario el señor Marqués de Río-florido, diputado á cortes por esta circunscripción.

La circunstancia de haber tenido enferma á su señora madre política, no le ha permitido trasladarse antes á la corte como lo ha verificado ayer.

Celebramos muy de veras el restablecimiento de tan distinguida señora.

Las escuelas que dijimos había propuesto el señor Inspector de primera enseñanza á la Junta provincial, para su creación con arreglo á la ley, son las siguientes:

- Albatera, 2.—Alcoy, 2.—Almoradí, 2.—Altea, 1 de niños.—Aspe, 2.—Bañeras, 2.—Benidorm, 2.—Biar, 2.—Castalla, 2.—Denia, 1 de niñas.—Elda, 2.—Jávea, 2.—Monforte, 2.—Monóvar, 2.—Muchamiel, 2.—Ondara, 2.—Pedreguer, 1 de niños.—Pinoso, 1 de niñas.—Sax, 2.—Villena, 2.—Total de las escuelas que deben crearse: 19 de niños y 20 de niñas.

Todas estas escuelas son de oposición, escepto una completa que se establecerá en Altea.

La sociedad de conciertos titulada Unión artístico-musical que se ha formado recientemente en esta capital bajo la dirección del inteligente maestro D. Pablo Gorgé se ocupa en ensayar varias piezas de música clásica, antigua y moderna que acaba de adquirir, con objeto de dar una serie de conciertos en el Teatro-Circo, los domingos por la tarde.

Mucho celebramos el buen pensamiento de los artistas alicantinos, pues esos conciertos de los que hace tiempo se carece en esta capital, serán muy del gusto de los aficionados á la buena música.

No hay necesidad de encarecer el espectáculo, pues solo conocer los nombres del director y demás profesores, que en él tomarán parte, es la mejor recomendación.

Deseamos que la citada sociedad vea recompensados sus sacrificios.

Nuestro director, D. Ventura Arnáez y Pérez, letrado de este Colegio, ha trasladado su bufete á la calle de San Francisco, núm. 69, piso 2.º

El tren que salió anteayer mañana de esta estación para Murcia, no pudo pasar de la inmediata de Santapola, por desperfectos en la máquina, en donde estuvo detenido más de

lo lejos el farol de una ronda que se acercaba á buen paso. Levantóse al momento sin decir palabra y se colocó en el dintel de la puerta; la moza y la Emplumada hicieron lo mismo, aunque no sabían el motivo que obligaba al asistente á cambiar de posición. La ronda no tardó en llegar; componíanla cuatro alguaciles, un escribano y otro pájaro de mal agüero, á quien aquéllos parecían prestar obediencia.

—Franquead la entrada á la justicia, dijo al soldado uno de los esbirros.

—Eso haré yo de muy buen grado, contestó Bombarda; y con la celeridad del rayo derribó al alguacil y cerró la puerta, dejando á su amato y á la ronda en la calle.

La vieja, que instintivamente aborrecía á la justicia, como la liebre al galgo, se había amparado del portal al mismo tiempo que el valeroso mosquetero.

—¡En nombre del rey nuestro señor, abrid! gritaban los alguaciles desde fuera.

Bombarda no podía oírlos, porque había subido á despertar á Gonzalo.

—¡Que me matan! exclamaba la moza querida de Bombarda. ¡Que me llevan á la inquisición!

—¡En nombre del rey nuestro señor, abrid! repetían una y otra vez los ministros... sin carterá; y convencidos por fin de que muy poco ó nada adelantarian con andarse por ramas, lanzaron á voz en cuello el alarman-

dos horas habiendo hecho el cruce de trenes en la estación de Elche, en vez de haberlo verificado como es debido en la de Albatera; ocasionándose con este retraso el consiguiente perjuicio á los pasajeros.

Nuestro querido colega El Graduador nos habla ayer de los trabajos del Sr. Maisonnave para conseguir el establecimiento de una penitenciaria correccional en la isla de Tabarca, y aun cuando la idea no es nueva, pues recordamos que un periódico que se publicaba en Alicante el año 1881, se ocupó de ella y abogó por su realización, nos alegraríamos que ahora se llevase á cabo esta mejora y unimos nuestras excitaciones á las del colega posibilista en tal sentido.

El tren-correo de la línea de Murcia que salió ayer tarde de esta capital, llevó 280 viajeros, siendo tanta la animación y afluencia de gentes, que no bastando la dotación ordinaria de cinco coches, tuvieron que añadirse tres más, cuya operación, verificóse con el mayor orden y rapidez, debido á las acertadas disposiciones del jefe de aquella estación don José Giménez.

Celebramos, muy de veras, el creciente desarrollo que se viene observando en el movimiento diario de dicha línea.

El Congreso de vinicultores que próximamente debe celebrarse en Madrid, es acontecimiento que reviste inmensa importancia para esta provincia.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha demostrado ya el interés que le inspira este asunto, nombrando una comisión de personas distinguidas para que la representen en dicho acto.

Nos consta también que el señor gobernador civil se propone estimular el celo de la junta de Agricultura, Industria y Comercio, así como también el de los muchos propietarios y particulares que en esta localidad pueden unos con su práctica, otros con sus observaciones y todos con su ilustración, contribuir al mejor resultado del mismo.

Alicante debe responder de una manera digna al llamamiento que se hace á nuestros intereses agrícolas, y nosotros á la vez que excitamos el celo de nuestros compatriotas, no podemos menos de esperar que la representación que lleven á dicho Congreso será numerosa y escogida.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Torrevieja vacante, por fallecimiento del que la servía D. Antonio Capellín y Gomez.

En el tren correo de ayer tarde salió con dirección á Cartagena, donde actuará por una corta temporada, la compañía de ópera italiana que ha funcionado hasta hace poco en el teatro Principal de esta ciudad.

Comunicado

A continuación publicamos un comunicado que para su inserción nos ha remitido el firmante del mismo, y del que por tratarse de un asunto puramente personal, nosotros nos desentendemos por completo.

Alicante 14 mayo 1886

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor mío: Como empleado que soy del ayuntamiento de esta capital, recibí una orden del señor alcalde D. Julian de Ugarte, la que me dispuse desde luego á darle cumplimiento. A los dos días de cumplir dicha orden, fui llamado por el teniente de alcalde D. Florentino Elizacín, el que de una mane-

te grito de:—¡Favor á la justicia! ¡favor al rey!

Los buenos vasallos de S. M. respondían siempre á esta llamada presentándose armados hasta los dientes, aunque estuvieran en paños menores. En nuestros días nos dormimos tranquilamente cuando la ley ultrajada anda rodando por el suelo y se desgaña pidiendo auxilio bajo nuestros balcones.

En todas las ventanas aparecieron luces y mujeres curiosas, y todas las puertas se abrieron para vomitar un pintoresco ejército de honrados vecinos de Madrid, que acudían presurosos á sostener los fueros de la justicia.

Gonzalo dormía entretanto como un bien aventurado.

—¡Señor! decía Bombarda á su cabecera, ¡dáos prisa á ponerlos en salvo!

—¿Qué ocurre? murmuró entre sueños el abandonado.

—¿Qué están ahí?... ¡que quieren prenderos! —Vengan enhorabuena; ya estoy cansado de andar huyendo como un criminal.

—¿Oís? Rómpen la puerta... Dentro de un momento habreis caído en su poder.

—¿Por dónde quieres que vaya?

—Yo no lo sé; pero es necesario que no os encuentren.

—¡Ya cede la puerta!

Gonzalo se vistió en un abrir y cerrar de ojos, miró el cebo de sus pistolas, que colocó en el cinto, y tomó la espada.

ra poco decorosa para una persona bien educada, y mucho menos para autoridad, con cada y amenazas despoticas, me recriminó gritos y amenazas despoticas, me recriminó que hice aquello que se me mandó por ordenes legítimas; y como le contestase que al hacerlo cumplimentaba lo dispuesto por el señor Alcalde, montado en ira, después de mil insultos, y sin respetar mis canas, llegó á descargar su mano sobre un hombro, dándome un fuerte puñetazo.

Comprendí que quien tal me había hecho, era un superior mio y á la vez un individuo revestido del caracter de autoridad, y por lo tanto no pude contestar como debiera á tan indigno proceder, sin que al hacerlo faltase al debido respeto; los indicados motivos me impidieron llevar la cuestión al terreno donde las personas decentes las ventilan; no creo que esas mismas consideraciones no me permitan que haga pública mi justificación, puesto que el hecho, que tan poco honor hace al señor Elizacín, es también del dominio público.

Rogándole se sirva dar cabida á esta carta en su apreciable periódico, se ofrece de usted con la mayor consideración su afectísimo seguro servidor, Q. B. S. M.,

José Jover Polo.

Ecos de los pueblos

El lunes salió para Denia el eminente actor D. Antonio Vico con algunos artistas que forman parte de la compañía de declamación que actúa en el teatro Principal de Valencia. Su viaje ha sido motivado por las reiteradas instancias de algunas personas de aquella ciudad que deseaban que el Sr. Vico diese por lo menos dos funciones en aquel teatro, habiéndose elegido para el efecto los dramas *La esposa del vengador* y *La muerte civil* que se habrán representado en las noches del lunes y martes respectivamente.

En la industrial ciudad de Alcoy hay 218 fábricas, que producen anualmente 35 375 800 kilogramos, cuyo valor es de 21.619.950 pesetas; el número de operarios empleados ordinariamente en todos esos establecimientos, asciende á 8 762.

Dice *El Serpis*: «Un apreciable colega de Alicante pregunta qué pasa en Alcoy? y se hace eco de rumores que corrieron en aquella capital respecto á nuestra ciudad. En Alcoy no pasa nada y todos esos rumores carecen de fundamento.»

El lunes último recibió la comisión de inundaciones de Orihuela la magnífica estatua en bronce del ilustre filántropo D. José María Muñoz, la cual, según acuerdo de la citada comisión será colocada en el centro de un pequeño jardín que al efecto y rodeado de elegante verja de hierro se construirá en la plaza de la Constitución.

La estatua se halla depositada en el despacho de la alcaldía y es visitada todos los días por numeroso público que tributa al señor Muñoz las más expresivas y cariñosas frases.

Personas llegadas de la Marina, dan tristes noticias del estado de las cosechas en aquella región.

La de algarrobas es completamente nula y la de almendra casi nula, ambas las principales del país.

Si el moscatel tuviera una desgracia, ¡pobres pueblos de la Marina!

Se acentúa el rumor—ignoramos con qué fundamento—de que el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis será ascendido á la silla de Santiago, y no á la de Madrid-Alcalá como se dijo.

Han sido señalados para celebrar las elecciones municipales de Callosa de Ensarriá, los días 30 y siguientes del presente mes y el entrante.

Ha sido elegido por el ayuntamiento de Vall de Alcalá para alcalde, el conde al don Fernando Gisbert Cataia, por haber sido suspendido de dicho cargo el que lo desempeñaba.

En honor á la Virgen del Milagro, patrona de Rel eu, se celebran en dicho pueblo grandes fiestas los días 23 y 24 de los corrientes.

La esposa de nuestro querido amigo y correligionario el abogado de Elche D. Luis Llorente, ha dado á luz una robusta niña. Felicitamos á tan buen amigo y deseamos para su vástago, toda suerte de felicidades.

Correo de Madrid

Madrid 13 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL. Mi querido amigo y Director: Un tristísimo motivo ha venido á encalmar por unas horas las agitaciones de la política. El terrible huracán que se desencadenó sobre Madrid pocos momentos después de depositar mi anterior carta en el correo.

No es la estensión que puede tener mi carta á propósito para dar á los lectores de EL LIBERAL detalles minuciosos acerca de la horrorosa catástrofe que tiene hoy consternados á los habitantes de la corte, porque esos detalles los encontrarán en los periódicos de aquí.

No se puede V. figurar mi querido amigo lo terrible de este suceso. Verdaderamente, en los primeros momentos nadie se pudo dar cuenta exacta de lo que pasaba, tan horrible y tan súbita fué la sacudida, que todos quedamos como atontados y sin saber lo que nos pasaba.

Una vez pasado el primer estupor y cuando el viento y la lluvia empezaron á calmarse, salí á la calle y quedé dolorosísimamente impresionado. Al recorrer los distritos todos, el ánimo se impresionaba y se llenaba de amargura, por todas partes casas destrozadas, arboles arrancados de cuajo, y lo que es más triste, por todas las calles camillas con heridos, furgones cargados de muertos, escombros, ruinas y desolación.

Conduela y aterroriza ver como en pocos momentos muchos miles de duros, muchas vidas, muchas familias y muchas fortunas han desaparecido.

Ha llegado la ocasión de que el espíritu moderno de caridad y de amparo á los semejantes, se ejerza hoy con Madrid, como Madrid lo ha ejercido con todos los pueblos de España en todas las ocasiones, en que éstos han sufrido alguna desgracia, y Madrid la sufre hoy de las más tremendas.

Noticias políticas no hay hoy ninguna; nadie está en disposición de ocuparse de otra cosa que de la catástrofe que á todos nos aflige.

Las Cortes no se ocupan de otra cosa que de la cuestión de actas que por cierto está muy adelantada, habiéndose orillado perfectamente y con la mejor armonía las pequeñas dificultades surgidas para la formación de la comisión de actas del Congreso.

A las once menos cuarto se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Su Majestad.

Según costumbre, el Sr. Sagasta hizo el resumen de la política exterior é interior, dando cuenta á S. M. de las desgracias ocasionadas anoche por la tormenta, en cuya tarea le ayudó el señor ministro de la Gobernación, testigo presencial de las desdichas causadas por el huracán.

La reina mostró deseos de visitar á los heridos, pero tuvo necesidad de desistir de su propósito en vista de que el médico de guardia, Sr. Ledesma, manifestó á los ministros que su estado delicado se le impedía.

S. M. reunirá esta tarde en Palacio á las señoras de las juntas parroquiales de Beneficencia, para que en su nombre visiten á los heridos, los prodiguen todo género de recursos y consuelos, y recojan á los niños que han quedado desamparados, que serán colocados en un colegio.

Después del Consejo, el ministro de Fomento ha puesto á la firma de S. M. varios nombramientos reglamentarios de inspectores del cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; el de gracia y Justicia algunos indultos de penas leves.

A las doce y diez minutos ha terminado el Consejo, reuniéndose después los ministros en la secretaría de Estado.

Se teme estalle una guerra entre Inglaterra y China.

Parece que los socialistas belgas empiezan á inquietarse otra vez, notándose síntomas de huelgas entre los trabajadores de las minas.

El ex-rey de España D. Amadeo, ha llegado á Lisboa, con objeto de asistir á las bodas del príncipe heredero. Ha hecho el viaje por mar.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

De aquí y allí

Música clásica

Detengan mis lectores la imaginación y no la dirijan hácia la alta región de las celestes armonías (sin h.)

Mi artículo es ageno á las producciones de los grandes maestros.

Bellini, Berlióz, Weber Mozart, Rossini, Wagner, Verdi, Meyerbeer, Haydn y demás divinos maestros, no entran para nada en mi prosa vil.

No los profanaré. Mi musa lírica es más pedestre.

Voy á tomar mi inspiración en las armonías callejeras.

Los organillos y pianos automáticos serán conmigo.

Lo confieso sin rubor. Esas notas que se escapan de las cómodas ambulantes bajo el impulso del manubrio, alegrando los ámbitos de la villa y corte, me producen más placer que las más difíciles overturas ejecutadas por la más irreprochable orquesta dirigida por la más habil batuta.

No siento la música lo suficiente para penetrarme de esas ideas filosóficas expresadas en fusas y semifusas y corcheas, con sus interminables finales, que dan el chasco al lucero del alba, suponiendo que ese caballero tuviera la paciencia de descender de sus etéreas alturas para escucharlas.

Pero tengo la franqueza de decirlo: no soy como los *diletanti* al uso, que parece que se extasian con una cosa que no sienten, lo dicen en todos los tonos y se quedan tan frescos.

Hacen con la música lo que los bebedores de cerveza con esta desagradable bebida. Se toman buenos *books*, conteniendo los gestos (porque esto es muy ingles), y se empeñan en convencernos de que es un «brebaje» sumamente agradable... ¡Quia! ¡Para ellos!

Para los otros también la música clásica. No hay quien me haga creer que eye un concierto clásico con gusto, desde la cruz á la fecha.

Ni nadie me persuadirá que escucha con delicia una ópera, ni aun la mejor, sin disgusto, de cabo á rabo.

¡El farrago de notas que hay que soportar por cada trozo verdaderamente bello!

En cambio, se detiene un organillo en medio de la calle, su conductor dá vueltas al manubrio, y de aquel armatoste de nogal que ostenta en uno de sus frentes una detestable estampa, en colores, de la rota de Waterloo, del palacio de Versalles ó de los amores de Matilde, brotan los alegres acentos de la *Mascota*, de *Boccacio* ó de *Ariana Angot*, suben atropellados por los aires y llegan hasta los más remotos ámbitos de la vecindad, distrayéndonos de pesadas ocupaciones ó despertándonos de una manera tan inusitada, como agradable, si estamos en brazos de Morfeo.

¿Quién no ha despertado de esta manera?

Y lo primero que á uno se le ocurre exclamar, es:

¡Hoy hace buen día!

Después de esta exclamación precedente, se revuelve uno perezosamente en la cama y presta oído.

Atención. El del organillo ha concluido su «gentil pastor» y cambia de registro.

Ahora es el «no me mates», después los «matuteros.»

Pausa; se oyen algunos sonidos metálicos.

Son los canes diminutos que echan al bardo callejero la mujer del fotógrafo de en frente y la criada del prestamista del 33, grandes atencionadas á las partituras ambulantes.

El organillo vuelve á sonar; pero se vá alejando.

Se detiene y toca lo del niño chiquitín. Ya sé donde está.

Frente al 27. La mujer del dentista que vive en el piso segundo de esta casa, se «perece» por «esta partitura.»

No se ha dado caso de que un organillo pase por la calle que no consuma algo del importe del empaste de una muela haciendo tocar esta «melodía» favorita.

Le debe recordar algo muy bueno.

Yo me rompo esto que llaman cabeza pensando qué será, porque á través del «glan,» «glin,» «glon,» «glin,» «glan,» «glin,» «glin,» que emite el organillo para expresar la del niño chiquitín que se llama Nicolás, solo consigo entrever algo acuático.

(Se continuará)

Han encontrado los sabios en la masa total de la sangre del hombre tres gramos de hierro; tan luego disminuye esa cantidad desaparece el apetito, se irrita el sistema nervioso, se debilitan las fuerzas al par que la palidez reemplaza los sonrosados colores del cutis; recomiendan los médicos al notar estos síntomas, muy frecuentes en las señoras, el «Hierro de Leras,» que representa la composición del glóbulo sanguíneo, no causa el estómago ni produce constipación excita el apetito, se digiere facilmente por ser soluble y asimilable, y constituye en el tiempo debido la empobrecida sangre, reanimando todo el organismo

Pocas maderas hay tan preciosas como el sándalo, arbol de Bombay, pues no sólo se emplea en la perfumería á causa de su suavísimo aroma, y en la industria para la fabricación de abanicos, cotrecillos, etc., sino que la «Esencia de Sándalocitrino» introducida en terapéutica por M. Midy, farmacéutico parisiense, bajo la forma de pequeñas cápsulas esféricas que digieren los estómagos más débiles, cura en cuarenta y ocho horas las afecciones secretas que el copaiba, la cubeba y las inyecciones tardan semanas en detener.

Observatorio meteorológico DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 14 de Mayo de 1886

Barómetro	751.42
Termómetro	24.0
Viento	S. O. Viento.
Atmósfera	Cubierto.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	30.6
Idem mínima durante la noche	16.0
Irradiación nocturna	»
Evaporación en milímetros	4.29

CLINICA DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILITICAS

á cargo del médico consultor, DON ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche. Princesa, 2, principal.

Cambios Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero.	Obser.
Londres....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4 85	
Mar. Cete.		4 85 1/2	
Madrid			
Barcelona..			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Isidro. SANTO DE MAÑANA.—San Juan.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 14 (2 t.)—Probablemente mañana se constituirá el Senado. Indícase al Sr. Abascal para gobernador de Madrid. Va teniendo conocimiento de mas víctimas causadas por el ciclón. Madrid 14 (2 5 t.)—Se indica para presidente de la comisión de Mensaje del Senado, al señor Pelayo Cuesta. Se acentúan los rumores de que el señor Conde de Xiquena, es el indicado para ocupar uno de los nuevos ministerios creados. La Bolsa insegura, pero con tendencia á la baja. Madrid 14 (3,40 t.)—Hoy celebrarán una reunión los romeristas. Continúa enfermo el ministro de Hacienda. Se están organizando con toda actividad socorros para las víctimas del ciclón. Se abrirán suscripciones con este destino. Madrid 14 (4.20 t.)—Lo mismo en el Congreso que en el Senado ha continuado la discusión de actas sin incidente alguno notable. La Reina reúne las juntas de Beneficencia. Escaséz de noticias del extranjero. Madrid 14 (4.30 t.)—Camacho marchará al campo con objeto de reponerse de su enfermedad. Continúa el temporal. La consternación es general, creyendo la repetición del fenómeno.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 14, (5.30 t.)—Pérdidas ciclón excedido cálculos. Juzgase inevitable derrota Gladstone. Grecia aplazado desarme. Bolsa 50.10

Servicio telegráfico de EL LIBERAL

Madrid 15, (12 m.)—El Sr. Romero Robledo ha reunido á los Senadores y Diputados de su fracción y acordaron la actitud expectante para combatir el acta de Villajoyosa. 26 actas han sido aprobadas ayer en el Congreso. El Conde de París ha sido objeto de una gran ovación en París, La Bolsa firme. Madrid 15, (1.45 m.)—La Reina ha prohibido á todos los huérfanos que han habido á consecuencia de la catástrofe. Camacho sigue mejor. Desiste viaje Campo. Mejora el tiempo. Ha salido para Lourizan el Sr. Montero Rios.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camas.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquís.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornillado res

APARATOS GASÓGENOS

PARA LA

obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el *Ayua de Seltz* y el *Vino Champagne artificial*, cuyas bebidas espumosas son el más grato aliente de las mesas algo acomodadas. Esto aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas, son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos-gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. oehavadas y ca talanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en París

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laringea.

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma y el sello de GRIMAULT y C^a
DEPÓSITO 8, RUE VIVIENNE, Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitacion y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, precios, colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindisimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc. etc. Todo á precios arregladísimos.

Se venden á bajo precio:

1 alambique de cobre de cabida de un hectolitro

otro mas pequeño del mismo metal, 1 manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

1 prensa para poner corchos á las botellas.

10.000 capsulas metálicas de varios colores.

Una partida de plantas para hacer licores.

100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasage de Amérigo.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8. Escritorio

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curacion en la calle de Castaños, número 18, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablata, á 30, 34 y 36 reales onza.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Se hacen toda clase de trabajos referentes á este arte. Promptitud, economía y limpieza.

Jorge Juan, 11 y 13

Vapor Aviemore

Se id á para Rouen el 17 del corriente aditiendo carga para París-B rey.

Para fletar ó dirigirse á los señores Raymundo y compañía, P erta d i ze le.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas. Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Que este Gabinete, tris larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el tulo de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviaremos por el último precio de 10 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartitas ó denes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital

Balmes, 33. 1.ª—BARCELONA

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.